

激活“一池春水” 奏响文旅新乐章

——河北邯郸磁县破解资源县困境推进高质量发展的改革实践(下)

□ 本报记者 焦红霞
□ 兰云

一片黑白相间、古色古香的仿古建筑,矗立在河北省邯郸市磁县滏阳湖岸边。雄厚的斗拱配以轻柔的屋脊,飞檐翘角,尽显宋式建筑风格。园内的假山、人造池、亭台楼阁、花木与动物等,真实地展现着现代版的“苏州园林”美景。这是磁县水墨园的真实景致,也是文旅融合的一个亮点。

生态优先的策略,使磁县锁定文旅融合之路。磁县县委书记张才芳说,这是历史的铺垫,是现实的选择,也是未来的选择。

相关数据显示,2020年中秋国庆双节期间,磁县接待游客量突破180万人次,旅游综合收入达13亿元,这是磁县以生态绿色发展为导向迈上新台阶的重要一步。

唤醒沉睡的历史文化

博物馆是活的历史,是一个地方的文化符号,同时也是

县域范围内的稀缺资源。而在磁县688平方公里的土地上,就有9座博物馆。最让人惊奇的是,承载南北朝历史的北朝博物馆就在磁县。

坐落在磁县和谐大道北侧的北朝历史文化考古博物馆,向人们述说着磁县历史上的独特地位。据史料记载,磁县内有北朝皇陵遗址134处,面积之大,数量之多,全国罕见。在北朝约200年的历史中,五朝更替,成就了民族融合的历史。

历史在延续,历史在发展。正在建设的磁县北朝历史文化体验中心将展现胡汉民族交流大融合的历史。

走进县城中心的磁窑窑博物馆,墙壁上是6个醒目大字:“黑与白的艺术”。

磁窑窑,是中国民窑的杰出代表,也是国家重点文物保护单位。千年不息的磁窑窑火,烧出了“白地黑花”精品,形成了世界陶瓷史上的艺术奇葩。一件件精美的瓷器,融入了火的刚烈、水的柔情和土的

敦厚;一件件精美的器皿,就是一篇篇泥、火、釉的诗篇。

博物馆现有藏品14,000余件,是我国县级最大的专题博物馆。即将开馆的磁窑窑文化创意产业园,是河北省十大文化精品园。

水墨其表,黑白为魂。以磁窑窑文化为主题建造的水墨园,历时10年精雕细琢,每一个细节都展示着文化内涵,每一件作品都讲述着文化故事。园内亭台楼阁,游廊小径蜿蜒其间,内外空间相互渗透,“黑与白”的艺术特色无处不在。有北国烟波浩渺之势,又有江南水乡小桥流水的诗韵,兼具“北国雄风、情景江南”的意境,为园区增添了浓郁的文化气息。

激活寂静的“一池春水”

华北缺水,可以说水资源严重不足。而身在华北的磁县,却是一个实实在在的富水县。境内漳河、滏阳河两条河流穿境而过;岳城、东武仕两大水库蓄水量15亿立方米左右,常年水质保持在Ⅱ级以上,是邯

郸市饮用水源地和生态水网工程水源地;南水北调中线工程在县城西2公里处穿过,境内全长19.8公里,设有一个分水口。

张才芳认为,水资源是磁县的财富,是一个待开发的富矿。将“死水”变活,做活水文章是时代赋予磁县的一大课题。

2019年,磁县借助邯郸市第五届旅发大会之机,对东武仕水库之畔的温泉湖周边环境进行量身整治,新建了22公里的环湖绿廊。环境的改善,引来候鸟群居,温泉湖已成为候鸟的天堂,野生大雁、白鹭、黑鹳、白骨顶鸡、野鸭等几十种候鸟栖息长达五个月之久,数量最多时达十余万只。不时有附近居民来给它们喂食,“人来鸟不惊”,呈现着人与大自然和谐共生的真实画面。

水质的提升,让游客伸出了大拇指。邯郸市及河北省的一些水上运动项目将温泉湖作为训练基地,还将成为比赛场地。

滏阳河是磁县的母亲河,境内全长19.85公里。怎样让古河焕发生机?磁县人将一老渡口重新打造,购来游船;将岸上荒地改造成步行商业街,夜幕炫彩的灯光下,俨然一幅“清明上河图”,成了知名一方的夜生活打卡地。

经济发展了,百姓富裕了,政府就要给百姓更多体验幸福的机会。要做活水文章,就要考虑北方特点,让水一年四季活起来。为此,磁县专门引进“光热+项目”,利用太阳能直接转换成热能,建设四季恒温室内水世界。水世界旁边则是冰雪馆,在这里一年四季可以体验冬夏两重天的快乐。同时,项目还可供应目标辖区居民住宅冬季供热及生活热水的需求。

磁县滏阳河综合治理、如意湖生态公园、滏阳湖环湖绿廊,构建了一道生态长廊,联通山丘平原生态系统,孕育着新型生产力的变革,创造着绿水青山的价值和财富。

开发“遗弃”的太行风光

太行山没被愚公搬走,磁县人变身新愚公,举全县之力

改变着太行的模样。磁县境内太行山这一段,虽一直未开发,但有着丰富多彩的景观和故事。

太行山层峦叠嶂,漳、滏两河渊源流长。官路荷花、溢桥秋月、炉峰朝霞、贺兰积雪、台城烟柳、漳渡晴澜、龙洞珠泉、响堂晚钟,古磁州八景享誉中外;炉峰山被誉为“太行风光代表”,卧龙山景区、睡美人山、白土洞群等景观尽显北方自然风光;漳河三峡被誉为“北方小三峡”。

太行深山区,天保寨正一步步走进人们视野,其神秘面纱正被揭开。

天保寨其山势以奇、秀、险、峻著称,坐拥“睡美人山”和“观天佛山”两大自然奇观。女娲补天、云台封神、玄武修道、佛祖显圣、刘秀屯兵、华佗行医等许多神奇美丽的故事在这里世代流传,众多古石寨、古庙宇、古道观散落其间。抗日战争时期,这里曾是129兵工厂所在地。道教文化、佛教文化、石寨文化、红色文化在这里交融汇集。景区内的花驼村处处是石墙石房,一个典型的石头村,先后被评为“中国传统古村落”“中国历史文化名村”。

天保寨是深藏于太行山之中的一块璞玉,身在深闺人未识。

转型的申美集团看中了这里的优质资源,随即申请开发天保寨,按照县委、县政府的统一部署,按下了项目建设的快进键。董事长张玉海说,天保寨景区综合开发项目拟投资30亿元,计划分三期实施。截至2020年6月,已完成投资近3亿元,2021年5月1日正式对外开放。

磁县正进一步借势发力、乘势而上,抢抓文旅迭代融合新趋势,加快形成消费扩张新动能,积极把美好生态变成“经济要素”,把生态环境摆在更加突出位置,全力打造更高层次的生态示范县,争创更高层次的“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。

张才芳说,太行山(磁县段)从此改变模样,将以绿色、斑斓的文化盛装展示在世人面前。



河北固安:线上保供 生活物资不断档

近日,河北固安县开展便民线上生活必需品订购服务,实行网上下单和无接触配送,确保市民居家期间生活物资不断档。按照疫情防控要求,固安县实施居家防疫措施至1月25日。

组图上:1月20日,固安县一超市工作人员为“线上订单”拣货。组图下:1月20日,固安县外卖小哥给顾客送货。

新华社发

国家文物局:全面防范惩治文物统计造假弄虚作假

本报讯 记者岁正阳报道 日前,国家文物局发布《关于防范和惩治文物统计造假弄虚作假责任规定(试行)》(以下简称《规定》)明确,全面防范和惩治文物领域统计造假、弄虚作假,健全落实各级文物行政管理部门统计工作领导责任制和统计人员工作责任制,保障统计数据质量。

《规定》提出,健全文物领域防范和惩治统计造假、弄虚作假责任制,应当健全文物统计管理体制,形成不敢、不能、不想统计造假、弄虚作假的工作氛围,为进一步提高文物领域统计数据真实性、准确性、完整性和及时性提供坚实的体制机制保障。

《规定》要求各级文物行政管理部门建立防范和惩治统计造假、弄虚作假责任制,坚持集体领导与个人分工负责相结合,本部门领导班子承担主体责任,部门主

要负责人承担主要领导责任,分管负责人承担直接领导责任,统计人员承担直接责任。按照谁主管谁负责、谁经办谁负责的原则,形成一级抓一级、层层抓落实的责任体系。

《规定》明确,各级文物行政管理部门领导班子对防范和惩治统计造假、弄虚作假负主体责任;各级文物行政管理部门主要负责人对防范和惩治统计造假、弄虚作假负主要领导责任;各级文物行政管理部门班子成员中分管负责人对防范和惩治统计造假、弄虚作假负工作直接领导责任;各级文物行政管理部门统计人员对防范和惩治统计造假、弄虚作假负直接责任。

此外,国家文物局通过采用实地抽查、第三方评估等方式,对各级文物行政管理部门统计数据真实准确情况进行监督检查。



深化黄河文化认识理解 指导研究编制保护规划

黄河国家文化公园建设系列交流研讨视频会议第一次会议召开

本报讯 记者袁琳报道 为贯彻落实党的十九届五中全会关于加快推进黄河国家文化公园建设的部署,按照《黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要》和《黄河国家文化公园建设实施方案》的要求,深化各地对黄河文化的认识和理解,更好指导各地研究编制保护规划,1月15日,由国家发展改革委、文化和旅游部、国家文物局、黄河国家文化公园建设系列交流研讨视频会议第一次会议在京召开。

会上,国家发展改革委社会司有关负责人重点解读了黄河国家文化公园建设总体要求和主

要任务,文化和旅游部政策法规司有关负责人讲解了黄河文化保护传承弘扬总体情况和规划体系,文化和旅游部资源司有关负责人介绍了黄河文化旅游带建设基本情况和工作考虑。来自国家行政学院文史教研部、中国水利水电科学研究院、中国艺术研究院发展战略中心的相关专家学者分别进行了专题讲解,深度分析了黄河文旅产业发展新格局、黄河文化保护传承路径、黄河文化的丰富价值内涵。

来自青海、四川、甘肃、宁夏、内蒙古、陕西、山西、河南、山东等沿黄9省(区)发展改革委、文化和旅游厅以及有关地市近240名代表参会。



进博会参展商联盟农产品专业委员会成立

1月20日,第四届中国国际进口博览会参展商联盟农产品专业委员会成立仪式在国家会展中心(上海)举行。图为进博会参展商联盟农产品专业委员会成员企业代表与嘉宾在成立仪式上合影。

新华社记者 方喆摄

坚定信心奋发有为精益求精战胜困难 全力做好北京冬奥会冬残奥会筹办工作

在国家冬季两项中心看台,习近平观看了冬季两项越野滑雪和射击运动员接力训练情况,并看望慰问国家冬季两项、跳台滑雪队运动员、教练员和张家口赛区运行保障团队、建设者代表。习近平亲切地对大家说,我这次来考察北京冬奥会、冬残奥会筹办情况,也是在牛年春节前来看望大家。大家都在为办好一届成功的冬奥盛会而努力,运动员在刻苦训练,建设单位和建设者、保障团队兢兢业业,成功打造了一批世界一流的精品工程,大家的奋斗精神、奉献精神令人感动。习近平强调,北京冬奥会、冬残奥会所有场馆建设提前一年完成,我国很多冰雪项目在两年多时间里实现从无到有,有的项目达到了世界先进水平,充分体现了党的领导和举国体制、集中力量办大事的制度优势。

20日上午,习近平在人民大会堂主持召开北京2022年冬奥会和冬残奥会筹办工作汇报会。北京市委书记蔡奇、河北省

委书记王东峰、国家体育总局局长苟仲文、中国残联主席张海迪先后发言,汇报了筹办情况,并就下一步工作提出意见建议。

听取大家发言后,习近平发表了重要讲话。他强调,北京冬奥会、冬残奥会筹办已经进入关键时期,要围绕如期办赛目标,全面梳理并切实抓好各项工作落实。一是做好场馆建设和管理,按照标准完善场地和设施设备,按期完成非竞赛场馆建设,同步推进各类配套设施和无障碍环境建设,有针对性地增加各类场馆中必要的疫情检测、隔离、应急处置设施,做好场馆运行管理工作,抓好赛前各种测试活动。二是做好赛时运行工作,建立高效有力的赛时运行指挥体系,提升跨区域、跨领域的指挥调度和应急响应能力,确保赛时运行安全高效。三是推进赛会服务保障,按照“三个赛区、一个标准”的原则,全面做好住宿、餐饮、交通、医疗、安保等各项赛会服务保障工作。四是加强同国际奥委会等国际体育组织沟通合作,严格落实疫情防控各项措

施,加强演练,做好保障。五是提升冰雪运动发展水平,加强政策引导和扶持,鼓励更多的青少年参与冰雪运动,带动更多群众走向冰场、走进雪场。六是推动京津冀协同发展,努力在交通、环境、产业、公共服务等领域取得更多成果。要积极谋划冬奥场馆赛后利用,将举办重大赛事同服务全民健身结合起来,加快建设京张体育文化旅游带。

习近平指出,冬奥会工作领导小组要加强统筹协调,及时研究解决筹办工作中遇到的重大问题。各成员单位要履行职责,高质量完成各项工作任务。各专项协调小组要主动担当,加强协调,统筹解决好跨地区、跨部门、跨层级的重点难点问题。北京市、河北省要落实主办城市责任,按时优质完成各项任务。北京冬奥组委要更好履行职责,严格执行各项规章制度,严格预算管理,控制办赛成本,勤俭节约,杜绝腐败,让北京冬奥会、冬残奥会像冰

雪一样纯洁干净。

韩正表示,要认真学习领会习近平总书记重要指示精神,坚定信心、保持定力,贯彻落实好“简约、安全、精彩”的办赛要求,向着如期办赛的目標稳步前进。要毫不放松抓好各项筹办工作,扎实有序推进场馆建设、赛时运行、赛会服务保障、冬奥备战等重点任务。要坚决守住安全底线,把疫情防控放在首位,针对各种风险挑战,完善工作方案和预案,采取有效应对措施,确保万无一失。要做好简化办赛工作,从实际出发,精简非必要环节、活动和人员数量,细化完善有关措施。要灵活安排好各项测试活动,对筹办工作进行全面检验和优化完善。要加强协调配合,主动落实责任,形成工作合力,共同完成好各项筹办任务。

丁薛祥陪同考察并出席汇报会,孙春兰、何立峰出席汇报会,中央和国家机关有关部门负责同志、有关省市负责同志参加有关活动。